

MARIBORSKI

VEČERNIK

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 18. uri / Velja mesečno prejeman
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

„JUTRA“

Slava kralju
Aleksandru!

Največji mož mlade Jugoslavije, kralj Aleksander I., leži na mrtvaškem odru. Njegovo veliko, junaško in dragoceno življenje je pretrgalo dejanje ostudnega zločina, za katero svet ne more najti dovolj globoke obsodbe. In pretrgalo ga je prav v trenutku, ko je imel doživeti največji triumf svojih prizadevanj za zavarovanje položaja naše kraljevine v Evropi in ostalem svetu in zavarovanje nam in vsemu človeštvu v tem trenutku tako potrebnega mednarodnega mira. Veliki naš kralj, prvi vladar resnične Jugoslavije je torej padel kot heroj, padel je kot mučenik, in njegova kri zato ne bo nikoli pozabljena in ne bo nikoli izginila. Ta kri bo neolčljiva vez, ki bo družila v močno nepremagljivo, nerazdružljivo enoto vse Jugoslovane, obenem pa tudi kraljevino Jugoslavijo z republiko Francijo. Saj pa je bila ta kri tudi prelita skupno in obenem s krvjo velikega francoskega državnika in modrega diplomata, zunanjega ministra Louisa Barthouja!

Vso veličino življenja in dela kralja Aleksandra I. Zedinitelja bo mogla popolnoma oceniti šele zgodovina. Njegova velika in usoda Jugoslovancov ustvarjajoča pot se je pričela že tedaj, ko še ni bil kralj in niti ne regent, ampak samo prestolonaslednik. Ves naš narod in ves svet sta ga spoznala že v času balkanskih vojen, še bolj pa v svetovni vojni, v kateri je skupaj s svojimi vojniki in vsem svojim ljudstvom preživel vse trpljenje, od naporov v strelskih jarkih preko albanške Kalvarije do begunstva in novih, silnih naporov za rešitev že izgubljene domovine. Ves svet je z nepopisnim spoštovanjem in občudovanjem govoril o prestolonasledniku in potem regentu Aleksandru. Toda tudi kot kralj nove jugoslovanske kraljevine, ki je združila neolčljivo v svojih mejah Srbe, Hrvate in Slovence, se je izkazal neustrašnega junaka in velikana. Težko začetna leta naše svobode in zedinjenja so našla v njem velikega moža, tako velikega, kakor večjega sploh ne bi bila mogla nikoli najti. S svojo silno vladarsko roko, vodeno po nepopisni ljubezni do svojega naroda in države, je zavrnil vse strasti ulkotnih razdiračev in pokazal nam in vsem bodočim generacijam edino mogočo in edino pravilno pot.

Toda veliki vojskovodja in voditelj svojega naroda v mejah kraljevine je bil tudi velik diplomat, eden največjih, kar jih pozna novejša zgodovina. Velik diplomat, ki je posvetil vse svoje diplomatske sposobnosti v varnosti Jugoslavije in miru Evrope. Prav še nedavno je bil v svetovnem tisku sprožen predlog naj bi se kralj Aleksander predlagal letos za Noblovo nagrado za mir. Odkrito moremo reči, da je trdna mednarodna pozicija Jugoslavije delo njegovih rok, kakor je tudi on bil glavni tvorec nemajne zveze s Francijo, vez v mali antanti in temelj sporazuma na Balkanu, zlasti pa bratskega zblizanja z bratsko slovensko Bolgarijo. In prav v trenutku, ko se je vračal s svoje triumfalne poti v Sofijo in prihajal novemu triumu v Pariz nasproti, so v Marseilleu odjeknili zločinski strelji in končali na tako nečoven način sredi največjega dela in zgodovinskega poslanstva njegovo veliko življenje.

Nepopisna je izguba in nepopisna naša bol, katero nam pomaga prenašati samo silna zavest, da delo kralja Aleksandra I. Zedinitelja ni umrlo z njim, ampak bo živelo večno, kakor bo živela večno

Mrtvi kralj mučenik se vrača v domovino

Prihod Nj. Vel. kraljice Marije — Pogrebne slovesnosti v Marseilleu — Pogreb Barthouja bo v soboto 13. t. m. v Parizu

MARSEILLE, 11. okt. Nj. Vel. kraljica Marija je prispela v Marseille včeraj zjutraj ob 5. in so jo na postaji sprejeli zunanji minister Jevtić, poslanik dr. Spaljković, maršal dvorca Dimitrijević, prefekt Jouonot in drugi. S postaje se je odpeljala k mrtvaškemu odru Nj. Vel. kralja, kjer je molila 20 minut, nato se je pa umaknila v stanovanjske prostore ge. Jouonotove, kjer je prebila dopoldan. Ob 8. uri zjutraj so kraljevo truplo prinesli iz salona v veliko dvorano prefektore, kjer so ga položili na mrtvaški oder skupaj s truplom zunanjega

ministra Barthouja. Ob 9.30 so preoblekli kralja v frontno generalsko uniformo, profesor Bertrand pa je posnel njegovo masko. Ob 10. so prispeli iz Pariza predsednik republike Albert Lebrun, minister Tardieu in minister Herriot, ki so se poklonili truplom obeh pokojnikov in izrekli sožalje Nj. Vel. kraljici Mariji. Ob 14. uri je bila pred prefekturo vojaška svečanost, ob 15.45 so krsto kralja Alexandra položili na lafeto, jo odpeljali v luko ter spravili na »Dubrovnik«. Ob 16. uri je bila cerkvena blagoslovitev Barthoujevega trupla, ki so ga nato s posebnim vlakom poslali v Pariz, ka-

mor je prispelo davi ob 9. uri. Na mrtvaški oder so ga položili v dvorani na Quai d'Orsayu. Vojni brod »Dubrovnik« je že sinoči zapustil luko, v spremstvu dveh francoskih križark in eskadre torpedovk, ki ga bodo spremljale v Jugoslavijo. V Beograd pride ta k pogrebu mornariški minister Pietri in vojni minister maršal Petain. Kraljica Marija je sinoči v spremstvu predsednika Lebruna odpotovala v Pariz, kjer se je sestala s kraljem Petrom II., ki je včeraj odpotoval iz Londona preko Pariza v domovino. Državni pogreb Barthouja bo v soboto.

Državno žalovanje v Jugoslaviji

GLOBOKO ŽALOVANJE BO TRAJALO ŠEST TEDNOV, SPLOŠNO PA ŠEST MESECEV.

BEOGRAD, 11. okt. Takoj po pretresljivi vesti iz Marseillea se je ustanovil državni odbor za pogreb Nj. Vel. kralja Aleksandra. Odbor zaseda v ministrstvu za vojsko in mornarico. Ta državni odbor je sestavil tudi že svoje prve predloge, ki jih je stavil ministrskemu svetu, ki se je sestel včeraj in odredil: Žalovanje za pokojnim kraljem bo trajalo šest mesecev, in sicer od 9. oktobra 1934 do 9. aprila 1935. Prvih šest tednov, to je do 21. novembra, bo globoko žalovanje. V tem času se ne morejo vršiti nobene javne veselice in plesi, do pogreba in tri dni po njem se pa ne morejo vršiti tudi sploh nobene produkcije in zabave. V znak žalosti bodo na vseh držav-

nih in samoupravnih uradih ves čas globokega žalovanja razobešene črne zastave, do konca državnega žalovanja pa po potrebi na pol droga. Uradništvo bo nosilo za čas globokega žalovanja navadne znake žalovanja, to je črne ovratnice in žalne trakove na levem rokavu. Vse listine iz državnih uradov bodo ves čas žalovanja črno obrobljene in zapečatene s črnim voskom. Prenos smrtnih ostanikov kralja na »Dubrovnik« so objavili v prestolnici in na sedežih habskih uprav s topovskimi strelji. Do dneva pogreba bodo zvonili zvonovi v vseh cerkvah po 5 minut vsako uro. V džamijah in sinagogah bodo posebni odredi.

Žalna seja narodnega predstavništva

ZAPRISEGA POSLANCEV IN SENATO RJEV NJ. VEL. KRALJU PETRU II. — ZAPRISEGA REGENTOV. SKLEPI SEJE.

BEOGRAD, 11. oktobra. Danes ob 11. uri dopoldne so se sestali k skupni seji poslanci in senatorji ter položili prisego zvestobe novemu kralju Petru II., nato pa so od pokojnega kralja določeni regenti prisegli pred narodnim predstavništvom zvestobo Nj. Vel. kralju Petru II. ter poslušnost ustavi in zakonu. Narodno predstavništvo je nato sklepalo tudi o svoji udeležbi pri narodnem žalovanju za blagopokojnim kraljem Aleksandrom. Seja na rodne predstavništva je bila v veliki dvorani narodne skupščine pod vodstvom predsednika senata dr. Tomašića, ki je imel obenem tudi velik spominski govor v počastitev pokojnega vladarja, katerega je zaključil z obljubo, da bo ves naš narod ostal zvest zadnji želji velikega pokojnika. Regenti so po prisegi bili deležni tudi na ulicah velikih ovacij. Nadalje je narodno predstavništvo sklenilo, da se bo pokojni kralj imenoval poselej: »Viteški kralj Aleksander I. Zedinitelj«. Predsedujoči je pa dobil tudi naročilo izreči Nj. Vel. kraljici Mariji sožalje narodnega predstavništva in Nj. Vel. kralju

Petru II. najglobljo vdanost in željo, da se čimprej vrne v domovino.

Francoska vlada pred demisijo

SARRAUTU OČITAJO KRIVDO ZA ATENTAT.

PARIZ, 11. oktobra. Splošno se pričakuje, da bo v ponedeljek Doumergueova vlada odstopila, in sicer ne le zaradi Barthoujeve smrti, ampak tudi zato, da se izloči notranji minister Sarraut, katerega dolže, da je kriv atentata, ker ni ukrenil vsega potrebnega za varnost Nj. Vel. kralja Aleksandra I. Vsi listi trdijo, da je varnostna organizacija v Marseilleu docela odpovedala, avto je spremljal le en častnik in postavljen tudi ni bil špalir narodne garde. Na tukajšnji policijski prefekturi so razvilj film o sprejemu, ki dokazuje, da je bil avto Nj. Vel. kralja Aleksandra čisto nezavarovan. Policija je priskočila šele po streljih. Listi zahtevajo zato Sarrautov odstop. Obenem navajajo, da je bila policija že iz

tudi njegova zadnja rečenica: »Čuvalite Jugoslavijo«. Pot, ki nam jo je pokazal veliki pokojnik, bomo hodili dalje in pred našimi očmi bo vedno njegov

nesmrtni duh. To mu prisegamo vsi ob mrtvaškem odru! SLAVA KRALJU ALEKSANDRU I.! ŽIVEL NOVI KRALJ PETER II.!

Belgije in od drugod obveščena, da se pripravlja atentat in da je odpotoval v Francijo tudi neki Mikomir Nahis, ki je bil v zvezi s Kelemenom. Policija je pa ukrenila vse potrebno samo v Parizu, v Marseilleu pa sploh ni mislila na nevarnost.

Vračanje Nj. Vel. kralja Petra II.

PARIZ, 11. oktobra. Nj. Vel. kralj Peter II. je bil o smrti svojega prevzvišenega očeta Nj. Vel. kralja Aleksandra I. obveščen najprej po svojem vzgojitelju. Obenem je bilo takoj odrejeno vse potrebno za vrnitev v Jugoslavijo. Nj. Vel. kralj Peter II. je odpotoval iz Londona v spremstvu svojega vzgojitelja in jugoslovanskega poslanika. Na kolodvoru v Londonu so se poslovili od njega člani angleške vladarske hiše in njegova stara mati Nj. Vel. kraljica Marija romunska. V Pariz je prispel Nj. Vel. kralj Peter II. včeraj ob 17. uri, kjer je počakal na prihod kraljice matere Marije.

ODMEV V ŽENEVI.

ŽENEVA, 11. oktobra. Vest o marseille skem atentatu je delovala na kroge Društva narodov kakor bomba. Zatrjuje se splošno, da bo imel atentat težke politične posledice, ker je čisto mogoče, da se bodo zaradi njega preokrenila vsa prizadevanja zadnjih mesecev. Kralj Aleksander je v Ženevi študiral gimnazijo in se ga mnogi tu še dobro spominjajo.

SOČUSTVOVANJE VSEGA SVETA.

PARIZ, 11. oktobra. Vest o tragični smrti jugoslovanskega kralja Aleksandra I. in podlem zločinu v Marseilleu je sprejel ves svet z najglobljim sožaljem odnosno največjim ogorčenjem. Vsi listi so izšli večinoma v posebnih izdajah in z najostrejšimi besedami obsodili gnusno dejanje. O pokojnem kralju objavljajo obširne članke, v katerih ga opisujejo kot velikega junaka, diplomata in modrega vladarja, kar dokazuje, da je bil pokojni Aleksander I. deležen povsod velikih simpatij in spoštovanja. Vse vlade so izrazile Jugoslaviji svoje najgloblje sožalje in odredile razne ukrepe za počastitev pokojnikovega spomina.

GEORGES V RESNI NEVARNOSTI.

MARSEILLE, 11. oktobra. Zdravstveno stanje generala Georgeša, ki je bil ob priliki atentata na kralja Aleksandra in Barthouja ranjen, prepeljan v bolnišnico in operiran, je še vedno zelo resno in se zdravniki boje, da bo umrl.

Dnevne vesti

Atentator Peter Kelemen potoval skozi Maribor

NJEGOV POTNI LIST JE BIL GOTOV O PONAREJEN IN NAJBRŽE TUDI IMA NI PRAVO.

Takoj po izvršenem atentatu na kralja Aleksandra je šla marseilleska policija s polno paro na delo, v prvi vrsti da bi izsledila morebitne pomagače in točno ugotovila kako in kdaj je prispel atentator v Francijo in kdo mu je izdal potni list. Ko je policija natančno preiskala telo ubitega atentatorja, je ugotovila, da je bil visoke in močne rasti. Na glavi je imel rano od sablje in sledove strela, ki mu je predril možgane. Na desni strani prsi ga je pa zadela drugi revolverski strel. Glavo je imel vso razbito. Zanimivo je, da je imel na levi roki vnetovirane znake VMRO z mrtvaško glavo in bolgarskim napisom »Svoboda ali smrt«. Mimo teh znakov je policija pri preiskavi ugotovila še nekatere druge zelo važne momente o atentatorju. Po dosedanjih ugotovitvah je izdal atentatorju potni list češkoslovaški generalni konzulat v Zagrebu dne 30. maja t. l. na ime Peter Kelemen. V potnem listu je navedeno, da je rojen 20. decembra 1899. v Zagrebu in da je prispel v Francijo 28. septembra preko švicarsko-francoske meje. Tudi je policija doslej ugotovila, da se Peter Kelemen ni nikjer prijavil policijskim oblastem. Zato menijo varnostne oblasti, da je najbrže stanovan pri kakem svojem prijatelju pod lažnim imenom. Prav tako nima policija o Kelemenovem bivanju v Marseilleu nobenih podatkov in meni, da je prispel v Marseille v noči pred atentatom ali pa kritičnega dne. — Samokres, ki so ga našli pri njem, je znamke »Mauser«. Mimo tega so našli pri njem še samokres manjšega kalibra,

60 nabojev in bombo. V žepu je imel zemljevid, ki bi mu bil verjetno služil za primer, če bi se mu bilo posrečilo pobegniti. Doslej policija še ni mogla ugotoviti kdo in kaj je v resnici atentator. Češkoslovaški generalni konzulat je sporočil marseilleski policiji, da ni izdal na ime Peter Kelemen nobenega potnega lista. Iz Liegea pa je prispelo poročilo, da se je med tamkajšnjimi delavci nekaj časa mudil neki Kelemensky, ki je prav verjetno odpotoval v Francijo.

Naše zunanje ministrstvo je poslalo marseilleski policiji sledeče podrobnosti o potnem listu, ki ga je imel pri sebi atentator. Potni list je češkoslovaški in ima števil. 479-9275-43 ter je bil izdan na ime Kelemen Peter. Kot mesto bivanja je označena Praga, po poklicu je bil trgovec, rojen v Zagrebu 20. decembra 1899. Potni list je veljal za leto dni za vse države, izvzemši sovjetsko Rusijo. Vizum je izdala 30. maja t. l. zagrebška policija, ki je izdala obenem tudi dovoljenje za bivanje v Zagrebu do 30. novembra. V potnem listu je nadalje vizum mariborskega obmejnega policijskega komisarjata z dne 26. septembra t. l. in vizum avstrijske policije v Špilju istega dne. Fotografija v potnem listu pa je identična z atentatorjem.

Policija vodi temeljito preiskavo in je doslej ugotovila sledeče podrobnosti: atentator Peter Kelemen se za časa bivanja v Marseilleu ni nikjer prijavil in ni stanovan v nobenem hotelu. Doslej je bilo aretiranih 24 oseb, ki so osumljene, da so imele zveze z atentatorjem.

Poziv!

Danes, v četrtek, je povodom tragične smrti Nj. Vel. kralja Aleksandra I. sklicana za 17. uro žalna seja mestnega sveta v sejni dvorani na mestnem magistratu. Po sklepu predstavnikov gospodarskih organizacij se pozivajo vsi podjetniki obrtniških, trgovskih, industrijskih in gostilniških obratov, da v znak žalosti vsi brez izjeme zapro svoje poslovalnice odnosno lokale od 17. do 18. ure in se polnoštevilno zberejo pred magistratnim poslopjem na Glavnem trgu, da prisostvujejo žalni manifestaciji.

V Mariboru, dne 11. oktobra 1934.

Okrožni odbor obrtniških združenj v Mariboru; Zveza industrijcev, sekcija v Mariboru; Združenje trgovcev za mesto Maribor; Združenje gostilniških podjetij v Mariboru.

Vsem organizacijam in vsej nacionalni javnosti

Največji zaščitnik pravic našega jugoslovanskega naroda, junaški kralj Aleksander I., je padel pod krogami zločinskega atentatorja v trenutku, ko je hotel zaključiti svoje velike napore za ohranitev miru. Ves jugoslovanski narod joče ob krsti svojega vladarja in ves svet sočustvuje z mlado in močno svobodno Jugoslavijo. Jugoslovanska mesia, kraji in vasi prirejajo povodom kraljeve mučeniške smrti žalne manifestacije. Izostati pa ne sme tudi naš obmejni Maribor! Vse mariborske nacionalne in narodno-obrambene organizacije ter vse ostale korporacije in institucije ter vsa nacionalna javnost naj se zbere danes popoldne ob 5. uri na Glavnem trgu, kjer bo velika žalna manifestacija, da se ob tej priliki v globoki žalosti poklonimo manom blagopokojnega kralja Aleksandra I. in da damo duška neomajne zvestobe Nj. Vel. Petru II., kralju Jugoslavije!

Globoko žalovanje po vsej Sloveniji. Vest o nenavadni in stašni smrti našega kralja Aleksandra I. je pretresla vso Slovenijo in vso državo. Porazno je vplivala na prebivalstvo, ki v težki boli preživlja hude ure. Ni ga kraja, kjer se ne bi strašna vest o atentatu zasekala v srca. Povsod sklicujejo razne organizacije in ustanove žalne seja, na katerih se ljudstvo klanja velikemu spominu blagopokojnega kralja.

kojnega kralja in prisega zvestobo novemu vladarju Nj. Vel. kralju Petru II. V globoko žalost so zavita vsa naša mesta in ne zaostaja za njimi tudi Maribor. V izložbah trgovin je skoro vsepovsod razstavljena slika pokojnega kralja, ovita v črno. Nekateri mariborski trgovci so svojo izložbo spremenili v prave mrtvaške odre, na katerih počiva slika ali kip mučeniške smrti umrlega kralja. Velike žalne svečanosti so bile v Ljubljani, Celju, Kranju, Novem mestu, Brežicah, Gornjem gradu, Metliki, Krškem, Konjicah, Kamniku, Murski Soboti, Radovljici, Slovenjgradcu, Ptuj, Ljutomeru, Gornji Radgoni in drugod. Po vseh mestih turbošno plapoljajo na vseh hišah črne zastave. Mnogo pa je tudi hiš na deželi, ki vidno kažejo globoko žalost za pokojnim kraljem.

Nova člana mestnega sveta mariborske mestne občine. Namesto bivših občinskih odbornikov g. dr. Pavla Strmška, ki je bil premeščen v Mursko Sobotu, in namesto g. Franja Perica, ki je bil imenovan za upravnika mestnih podjetij, je notranji minister imenoval za člana mestnega sveta učitelja Jožo Malenška in trgovca Ivana Slavincea.

Iz državne službe. Upravno-pisarniška uradnica Mara Kosova je bila premeščena od okrajnega glavarstva Maribor levi breg k okrajnemu glavarstvu v Dolnji Lendavi.

Iz železniške službe. Pomožni prometnik in šef postaje Blato v zagrebškem ravnateljstvu, g. Franjo Pavčič, je premeščen za šefa postaje v Doljo Lendavo.

Diplomski izpiti na filozofski fakulteti v Ljubljani se prelože točno za teden dni, sicer pa ostane razpored isti.

Službeni list banske uprave dravske banovine objavlja v svoji 81. letošnji številki pogodbo o trgovini in plovbi med kraljevino Jugoslavijo in kraljevino Bolgarijo, objave banske uprave o pobiranju občinskih trošarin v letu 1934., izpremembe v stavežu državnih in banovinskih uslužbencev na področju dravske banovine in razne objave iz »Službenih Novin«.

Važni nasveti za one, ki se sami brijejo. Brošurico pod tem naslovom z zelo koristnimi nasveti Vam pošlje na željo brezplačno »KONBINOS« samoprodaja za Jugoslavijo, Maribor, pošl. preda 62,

Izjava.

Obtoženec Doležal Alojze

obžaluje in prekljuje

svoje inkriminirane očitku nasproti zasebnemu tožilcu Reji Slavku glede suma špijonaže in pretečega zopora ter izjavlja, da ni imel za te očitke nikake podlage.

Doležal Alojz

se zaveže objaviti gornjo poravnavo — izjavo v Mariborskem »Večerniku« v teku 8 dni, sicer jo sme Reja Slavko sam objaviti na stroške Daležal Alojza. —

Doležal Alojze l. r.

Spominski ogenj v počastitev blagopokojnega kralja. Branibor, naslednik Jugoslovanske Matice, javlja, da gori v počastitev spomina blagopokojnega kralja Aleksandra vsak večer od 19. ure naprej spominski ogenj v žari pred spomenikom Jugoslovanske Matice v Mestnem parku.

Vse narodne organizacije in Nabavljalna ter kreditna zadruga državnih uslužbencev v Mariboru vabijo svoje članstvo, naj se v čimvečjem številu udeleži žalnega zborovanja, ki bo danes ob 17. uri na Glavnem trgu.

Gasilska četa in reševalni oddelk v Mariboru bosta imela drevi ob 20. uri žalno seja upravnega odbora.

Društvo hišnih posestnikov v Mariboru poziva vse svoje člane, da se udeleže polnoštevilno žalne manifestacije danes popoldne ob 17. uri na Glavnem trgu.

Narodna strokovna zveza poziva vse svoje člane, da se korporativno udeleže danes popoldne ob 17. uri žalne manifestacije za pokojnim kraljem Aleksandrom I., ki bo na Glavnem trgu.

Učiteljsko društvo za Maribor levi breg je preložilo svoje za soboto 13. t. m. najavljeno zborovanje na prihodnjo soboto 20. t. m. z istim sporedom.

Seja JČ lige. Drevi ob 18. uri bo v običajnih prostorih seja JČ lige.

Žalna seja mariborskega trgovstva. Sinoči je imelo mariborsko združenje trgovcev žalno seja povodom mučeniške smrti kralja Aleksandra I. Predsednik g. Ferdo Pinter je v prisrčnih besedah dal izraza globoki tugi, ki je zavladala zaradi tega strašnega dogodka v gospodarskih, zlasti pa v trgovskih krogih. Z vzklikom »Slava mučeniku-junaku!« je g. Pinter zaključil to žalno manifestacijo.

Uprava Sokolske župe Maribor obvešča vse mariborske nacionalne organizacije kakor tudi vso nacionalno javnost, da bo zaradi nenadne smrti našega kralja Aleksandra I. skupna seja mariborskih sokolskih edinic in župne uprave v nedeljo 14. t. m. ob 11. uri v veliki dvorani Narodnega doma.

Pevski zbor Glasbene Matice Maribor. Zaradi smrti Njegovega Veličanstva kralja Aleksandra I. se pevske vaje do preklica ne vrše. Prva vaja bo pravočasno objavljena v dnevnikih. Odbor.

Okrajnim organizacijam JNS. V dneh globoke žalosti, ki je zavila v črno vso našo državo in ves naš narod, ki jokata nad truplom našega vladarja kralja Aleksandra I., ni časa za politične sestanke in razgovore. Zaradi tega so preključeni vsi članski sestanki v okrajnih organizacijah, ki naj bi se vršili te dni. Terminii teh sestankov bodo določeni kasneje. Okrajno tajništvo JNS poziva celokupno članstvo JNS, naj z dostojanstvenim mirom manifestira v teh strahotnih dneh svojo globoko vdanost jugoslovanski ideji, njenemu prvemu borcu kralju Aleksandru I. in njenemu današnjemu nosilcu Nj. Vel. Petru II.

Pri motnjah prebave, želoččnih bolečinah, zgagi, slabosti, glavobolu, migljanju oči razdraženih živcev, nespanju, oslavelosti, nevolji do dela povzroči naravna »Franz Josefova« grenčica odprto telo in olajša krvni obtok.

Odbor Društva jug. državnih upokojencev v Mariboru je na svoji seji dne 8. t. m. odobril kredit 2.500 Din. Ta svota se bo porabila za obdarovanje najbednejših članov in članic s kurivom ali — na željo stranke — z drugimi potrebščinami (obleko, živili). Pri obdarovanju pri deju v poštev tudi člani izven Maribora (iz Ptuja, Slovenjgradca i. dr.). Reflektanti naj svoje utemeljene prošnje predložijo tajništvu, Vrbanova 59, do 22. tm.

Smrt Nj. Vel. kralja Aleksandra in naši lovci. Predsedstvo mariborske podružnice Slovenskega lovskega društva sporoča vsem odbornikom, da bo v petek, 12. tm. ob 18. uri pri »Orlu« žalna seja odbora. — Vsi člani Slovenskega lovstva a društva pa se naprošajo, da ne prirede večjih lovov za časa globokega narodnega žalovanja za tako tragično preminulim najvišjim pokroviteljem našega lovstva.

Ljudska univerza v Mariboru. Zaradi smrti Njegovega Vel. kralja Aleksandra I. odpade današnje in petkovo predavanje.

Sokolsko društvo Maribor II, Pobrežje, poziva vse svoje članstvo, da se nočjo ob 20. uri polnoštevilno udeleži žalne seja za prevzvišenim blagopokojnim kraljem Aleksandrom I. Zediniteljem, ki bo v dvorani br. Renčlja. Obenem poziva k udeležbi vse članstvo domačih narodnih društev: N. O., J. N. S., Strelske družine, R. K. Zarje in Gasilske čete. Starosta.

Noseče matere morajo skušati vsako zagatenje odpraviti z uporabo naravne »Franz Josefove« grenčice. Predstojniki univerzitetnih ženskih klinik soglasno hvalijo pristno »Franz Josefovo« vodo, ker se lahko použije in se milo odpirajoči učinek zanesljivo pokaže v kratkem času brez neprijetnih stranskih pojavov. »Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in specerijskih trgovinah.

Naše radijske postaje bodo v prihodnjih dneh oddajale predvsem poročila v kratkih presledkih in zvonjenje iz raznih cerkva. Šele po daljšem času predvideva program resnejšo glasbo. Ko bodo začele oddajati normalno, bomo poslušalce obvestili.

Obsojen ropar. Pred malim kazenskim senatom mariborskega okrožnega sodišča se je zagovarjal včeraj 26-letni delavec Anton Šuen iz Gabernika, obtožen, da je v noči na 4. oktobra lanskega leta napadel v gozdu Nežo Šegulovo, ki se je vračala iz Ptuja in ji skušal s silo odvzeti ročno torbico, v kateri je imela denar. Napadenka pa je pričela klicati na pomoč in se je teh klicev obtoženec bal ter zbežal. Pri razpravi je skušal dejanje tajiti, toda senat ga je spoznal za krivega in ga obsodil na 18 mesecev težke ječe.

Vremensko poročilo mariborske meteorološke postaje. Davi ob 7. je kazal toplotomer 15,3 stopinj C nad ničlo; minimalna temperatura 7,7 stopinj C nad ničlo; barometer je kazal pri 9,6 stopinjah 746,6, reduciran na ničlo pa 744,8; relativna vlaga 84; včeraj je padlo 3,2 milimetra dežja. Vreme je jasno in žilo.

Regulacija Zrinjskega trga in ureditev promenadne poti na Aleksandrovi cesti. Na prvi redni seji mestnega sveta, ki pa je bila zaradi smrti našega kralja prekinjena, je mestni svet obravnaval med drugim tudi regulacijo Zrinjskega trga in razpravljal o ureditvi promenadne poti na Aleksandrovi cesti. Sedanji Zrinjski trg ni urejen in ne more služiti prometu. Po novi ureditvi bo Cafova ulica naravnost zvezana s Tomšičevim drevoredom, prav tako pa bo tudi pospešen promet iz Maistrove in Razlagova ulice preko trga v Kolodvorsko in Kopitarjevo ulico. Maistrovo ulico bodo na Zrinjskega trgu zapirali trije visoki topoli. Promenada na Aleksandrovi cesti pa se bo uredila po naravnosti sijajno rešenem načrtu. Asfaltna pot bo široka 10 m, ob cesti bo 2 m široka pot posuta s poljščanskim peskom, med potjo in asfaltom pa bodo urejene 5 m široke grede, ki bodo posejane s travo in obraščene z nizkim grmičjem. Na sredi gred bodo zasajeni topoli, vso promenadno pot pa bodo razsvetljevali ponoči moderni in visoki svetilniki. Stroški za ureditev promenadne poti so preračunani na približno 160.000 Din. Z ozirom na nizke stroške je pričakovati, da bo tudi Maribor dobil v kratkem svojo promenado in bodo izginili z Aleksandrove ceste stari kostanji.

Veliko življenje velikega vladarja

OB MRTVAŠKEM ODRU N. J. VEL. KRALJA ALEKSANDRA I.

Na vso našo državo je legla težka in turobna bol. Pregrenka in prebridka zvest preveva ves jugoslovanski narod, da je njegov dobri in modri kralj Aleksander padel na francoskih tleh kot velika žrtev strupenih razdiralcev sloge in miru. Prebridki so občutki, ki se izlivajo v neomajni ljubezni do mrtvega kralja in rane, ki jih reže bolečina težke izgube, se ne bodo zacelile nikdar.

Kako dobrega in dragega vladarja so nam umorile atentatorske krogle, priča najbolj jasno in zgovorno njegovo življenje in delo. Kralj Aleksander se je rodil 17. decembra leta 1888. v Cetinju kot četrti sin kneza Petra Karadjordjevića in njegove žene Ljubice Zorke, hčerke črnogorskega kralja Nikole. Najboljši njegov učitelj je bil njegov oče kralj Peter sam, ki je z globokim in resnim pojmovanjem življenjskih problemov in teženj svojega naroda vzgojil vse svoje otroke. Skupno z bratom Djordjem je šel Aleksander kot mlad deček v Petrograd, kjer sta bila oba v zboru dvorskih pažev pri poslednjem ruskem carju Nikolaju II. Pozneje pa je s svojim očetom kraljem Petrom živel v pregnanstvu in se v Ženevi posvetil temeljitemu studiju. Že v mladih letih si je ustvaril tako globoko podlago, da je vsak, kdor je imel srečo govoriti z njim, občudoval njegovo res svetovno izobrazbo in njegovo globoko spoznavanje življenjskih problemov. Še prav posebej pa se je že v zgodnjih letih poglabil v probleme svojega naroda, za katerega je ves živel in za katerega je tudi prelil svojo dragoceno kri.

Ko je po smrti zadnjega Obrenovića zasedel prestol Peter Karadjordjević in prevzel kraljevsko žezlo, se je z očetom vrnil v domovino tudi princ Aleksander, ki je bil star takrat 15 let. V tedanji srbski prestolnici je živel tiho in skromno ter vztrajno nadaljeval učenje in se izveščal tudi za vojaka. Ko se je v aneksijski vihr odrekel pravici do prestola njegov starejši brat kraljevič Djordje, je postal kraljevič Aleksander dne 27. marca 1909 prestolonaslednik. Tedaj je bil konec njegove mirne mladosti. Pripraviti se je moral za najtežji poklic, ki ga je čakal.

Tri leta pozneje je kot uvod v svetovno vojno izbruhnilo klanje na Balkanu. Mladi prestolonaslednik Aleksander se je aktivno udeležil balkanske vojne in pokazal svoje velike vojaške vrline in sposobnosti. Tako je na primer kot poveljnik I. armade izvojeval zgodovinsko zmago na slavnem Kumanovem ter zadal poslednji udarec turški vojski. Na čelu svoje hrabre vojske je pred 24 leti, dne 13. oktobra zmagoslavno zavzel Skoplje. Prav tako se je odlikoval tudi v drugi balkanski vojni leta 1913., ko je prva srbska armada razbila pozicije sovražnika in s tem zagotovila zmago krvaveči Srbiji. Še resnejši pa je postal položaj za prestolonaslednika Aleksandra, ko je bil tik pred izbruhom svetovne vojne 12. junija 1914. imenovan za regenta in vršilca kraljevske oblasti. Na ta zgodovinski dan je legla na mladega regenta vsa teža politične in zgodovinske odgovornosti, ki je postala naravnost velikanska, ko so se na bojnih poljanah svetovne vojne oglašili prvi topovi. Zaradi svojega junaštva in nepopisne požrtvovalnosti in trpljenja, ki ga je delil s svojim ozvelim očetom kraljem Petrom na srbskih gorah, je postal mladi regent naravnost legendarna osebnost.

Z naravnost občudovanja vredno energijo je regent Aleksander z nezmanjšanim pogumom in z vedno svežo čilostjo prenašal silne napore vladarja in vrhovnega vojskovodje. Bogato je bil poplačan zato, ko so ga po zmagoslavnem preboju solunske fronte z ljubeznijo in hvaležnostjo sprejeli zopet osvobodeni srbski kraji, in ko je mogel dne 1. decembra leta 1918. s proklamacijo zedinjene Jugoslavije izpolniti ideal novih jugoslovanskih generacij. Z enako ljubeznijo in z enakim navdušenjem so ga spremljale tudi vse druge jugoslovanske kraje, ki

jih je obiskal še kot regent takoj v prvih letih osvobojenja. Obmejnemu Mariboru je še živo v spominu njegov prvi obisk leta 1920. Sprejet je bil v naši najsevernejši postojanki tako prisrčno, kot še nikdo in pozdravljen kot triumfator, obkrožen z ljubeznijo in vdanostjo vseh slojev prebivalstva.

Ko je prenehalo prelivanje krvi v svetovni vojni in so utihnile strojnice in topovi, se je regent Aleksander posvetil delu na utrditvi in konsolidaciji mlade osvobodene jugoslovanske države. Z elanom je nadaljeval to delo, ko je po smrti svojega dobrega očeta dne 16. avgusta 1921. tudi formalno postal kralj. Osvobodjenje pa je bilo zvezano z ogromnimi težavami, ki jih je požrtvovalno in občudovanja vredno zmagoval naš mladi kralj. Mlada Jugoslavija je imela vse polno sovražnikov v in izven svojih meji. Strupena politična strast je grizla in krhala zlato svobodo. Toda kljub vsemu se je mlada naša država krepila na znotraj in na zunaj ter je bila to v prvi vrsti zasluga vladarskih sposobnosti in državniške modrosti kralja Aleksandra, ki je obvarovala državo in narod najhujšega.

Občinske zadeve iz Košakov

S PLENARNE SEJE KOŠAKSKEGA OBČINSKEGA ODBORA.

Na željo občanov poročamo tudi mi o najbolj perečih komunalnih zadevah neposredno zaradi nameravane inkorporacije ogrožene mestne okolice v zvezi s plenarno sejo košakškega občinskega odbora, ki se je vršila dne 5. t. m. v krčevinski osnovni šoli.

Uvodoma je poročal predsednik g. Ivan Janžekovič o izvršenih sklepih: Sadjarska podružnica pri Sv. Petru je s subvencijo občine in po zaslugi neumornih sadjarjev gg. Fr. Kramerja, F. Verliča in Iv. Fluherja razstavila na kmetijski razstavi 500 ameriških zabojev prvovrstnih jabolk, kar pomeni rad dve tretjini vsega razstavljenega sadja. Ta okolnost zgovorno izpčuje visoko stopnjo te gospodarske panoge v naši občini. Vprašanje veterinarske službe, ki si jo hoče občina urediti v lastnem delokrogu, še ni dokončno rešeno, ker kr. banska uprava zadevnega sklepa še ni potrdila.

V naslednjem poteku razprave je občinski odbor med drugim rešil in sklenil sledeče važnejše zadeve:

Sprejet je bil statut za občinske nameščence in funkcionarje, ki predvideva mesto delovodje in mesto pomožnega delovodje s popolno sprednješolsko kvalifikacijo, mesto pogodbenega občinskega veterinarja, mesto zvaničnika, 3 mesta služiteljev, troje cestarjev, dve babici in konjača. Plače nameščencev na glavnih službenih mestih so urejene po ustreznih določilih zakona o državnih uradnikih. Kategorizirale so se občinske ceste, ki jih je v trinajstih katastrskih občinah 168. V okviru začrtanega delovnega programa se je za ceste izdalo doslej 24.000 Din brez posipnega materiala, ki se navaža. Občinska uprava skuša vprašanje komunikacij pravilno presojati, kar ob navedenem številu cest ni ravno lahko. S smotrenim vzdrževanjem in trajnim oskrbovanjem pa bo tudi ta pereči problem postopoma rešen.

S pogajanjem so se pri mestnem elektriškem podjetju dosegli razmeroma sprejemljivi proračuni za dograditev elektriškega omrežja v Košakih in za elektrifikacijo zapadnega dela Krčevine. Dograditev omrežja v Košakih je preračunana na 53.209 Din, elektrifikacija zapadnega dela Krčevine s cestno razsvetljavo v gozdu ob levi strani ribnikov pa na 198.500 Din. Sklenilo se je vsa dela še v tem proračunskem letu izvršiti in v ta namen najeti posojilo 189.000 Din, dočim je za ostanek 70.000 Din na razpolago proračunsko kritje. Tako bo občina z lastnimi sredstvi izvedla popolno elektrifikacijo obeh bivših občin Krčevine in Košakov do zadnje viničarije okoliškega gričevja.

Globoka zavest odgovornosti pred narodom in zgodovino pa je naložila kralju Aleksandru dolžnost, da je presekal vezi temnih političnih strasti, razgnal razdiralce miru in sloge ter prevzel usodo države v svoje lastne roke. Njegov manifest 6. januarja l. 1929. pomeni zgodovinsko razdobje ne samo za njegovo življenje, marveč za življenje vsega našega naroda. Bil je to pričetek nove dobe v jugoslovanski zgodovini in tvori skupno z aktom od 3. oktobra 1929. in 6. septembra l. 1930. glavne stebre naše nove bodočnosti.

V enaki meri kakor njegova državniška modrost, je navezalo na kralja Aleksandra srca vseh državljanov njegovo vzorno rodbinsko življenje. Kralj Aleksander se je 8. junija l. 1922. oženil z romunsko princeso Marijo, hčerko pokojnega romunskega kralja Ferdinanda I. in kraljice Marije. Kraljevskemu paru se je rodil prestolonaslednik kraljevič Peter 6. septembra 1923. Drugemu sinu kraljeviču Tomislavu je dala mila kraljica Marija življenje 9. januarja 1928., tretjemu kraljeviču Andreju pa 28. junija 1929. leta na Bledu.

Vladarske vrline pokojnega kralja Aleksandra so ocenili premnogi ugledni državniki Evrope. Bil je pokojni kralj Aleksander vzor vladarja in z njim je jugoslovanski narod izgubil svoje najdražje.



TVORNICA ZEMUN

bor treba, da že kmalu pove, kako daleč je v svojem delovanju, zlasti še tudi v pogledu te prevažne točke.

Če agrarna reforma doslej ni dovolj obširno skedila nacionalnemu naglasu te akcije, je pač zdaj ob zadnji uri, ob likvidaciji agrarne reforme nujno potrebno, da se zaveda, da meja zahteva izrecno forsiranje agrarne reforme v smeri nacionalne okrepitve. V glavnem bodi načelo: agrarno zemljo le v roke nacionalno najzavednejših interesentov, med temi v prvi vrsti v roke naših obmejnih šol, nacionalnih društev in ustanov, dalje v roke naših socialno potrebnih narodnih borcev!

Toliko za danes!

Prosimo pa merodajne oblasti, naj ne gredo preko tega našega apela, ker odločitev je v njihovih rokah, njihova pa je tudi odgovornost!

Sport Sportniki!

V naša srca je legla globoka tuga in žalost. Vrhovnega pokrovitelja celokupnega našega sporta. Nj. Vel. kralja Aleksandra I., ni več med živimi. V Marseilleu, na bratskih francoskih tleh, kamor je prišel oznanjat ljubezen in mir, ga je zadela kruta krogla brezvestnega zločinca, ki se gotovo ni zavedal, v kako neizmerno žalost bo s svojim gnusnim činom pahnil ves jugoslovanski narod.

Kaj je bil jugoslovanski sportnikom blagopokojni kralj Aleksander? Vsi vemo, da nam ni bil samo formalni pokrovitelj naših najvišjih sportnih organizacij, da nam ni dal svojega pokroviteljstva samo kot zunanji blesk za sportne prireditve, na katerih smo v plemeniti sportni borbi merili svoje moči ne samo v interesu posameznikov, marveč v interesu in v slavo našega najvišjega ideala — naše edine in edinstvene domovine Jugoslavije. — V Njem smo videli svetel vzor, ki nam je kazal pot v bodočnost. V Njem smo videli utelešeno plemenitost, vztrajnost, požrtvovalnost in v največji meri izraženo domovinsko ljubezen.

Blagopokojni kralj Aleksander I. se je živo zanimal za razvoj našega sporta, ker je iskreno ljubil mladino. Že vidimo sadove Njegovega zanimanja in Njegove ljubezni do sportnega pokreta. Ministrstvo za telesno vzgojo, ki ga nam je ustvaril On, nam obeta lepše poglede v bodočnost našega sporta.

Globoko užaloščeni se sportniki klanjamo mamom našega vrhovnega voditelja s trdno prisego, da bomo po tem hudem udarcu še bolj ojekleneli v svoji odločnosti in v svojem delu za veličino in slavo naše domovine in da bomo vedno in vedno hodili po potih, ki nam jih je pokazal naš veliki prijatelj in voditelj. Slava kralju Aleksandru I.

Vse sportne prireditve v nedeljo odpovedane. Vse za nedeljo 14. t. m. napovedane sportne prireditve so zaradi tragične smrti našega blagopokojnega kralja Aleksandra I. preložene na kasnejši termin.

Praktičen trgovec.

Trgovski potnik: Polovico denarja si prihranite, gospod, če kupite tale računski stroj.

Trgovec: Če je tako, pa kupim kar dva naenkrat.

A. K. Grin:

Bogastvo

Roman.

Ko je starka videla, da si hočem iz obupa končati življenje, mi je obljubila učinkujoč strup z namerom, da me pokáže na mrtvaškem odru Montelliju in mu na tak način odvzame vsako nado, da postanem njegova žena. Ko bi bil tako prisiljen opustiti zasledovanje, je hotela z menoj zbežati, zakaj v begu je videla edino rešitev. Ko je uspavalni napoj učinkoval, je Annetta privedla tega malopridneža v sobo, da vidi, kam sta me spravila bolest in njegova vsiljivost. Toda moja lepota ga je navdušila tako, da je sklenil me dati slikati in si z razstavo pridobiti premoženje, ki mu ga moj glas ni mogel več pripraviti. Annetta mu tega ni mogla braniti, samo obljubiti ji je moral, da se odstrani in je nikdar več ne nadleguje. Izročil ji je denar, da preskrbi vse potrebno za slikanje in določil je vas kot umetnika, ki naj to delo izvrši. Starka je vedela, da se bom med tem zbudila, toda upala je, da najde v vas moža-poštenjaka, ki naju ne izda, tudi če bi Montelli zahteval po skici večjo sliko.

»Slika? Niti skice ne dobi!« je zakričal Degraw. »Človek, ki je dovelj sirov, da si pridobi denar s tem, da razstavi javno vašo sliko! Nikdar in nikoli! Tisočkrat rajši jo uničim.«

»Ne storite tega.« je prosila in mu držala roko, ko je hotel skico raztrgati. »Montelli je nevaren človek in Annetta pravi, da mu ni zaupati. Ako izve, da ga je starka varala, me začne znova zasledovati. Mnogo bolje je, da misli, da sem mrtva, dokler...«

»No, dokler...?«

»Dokler ne zbežim iz njegovega območja, ali pa spremenim vse svoje bistvo tako, da se mi ne približa nikoli več niti kot snubec niti kot prijatelj.«

»Ali mi ne zaupate, da opraviš s tem človekom? Ne bojim se ga!«

»Vi ste mož. Toda jaz...«

»Dobro, hočem se vdati vaši želji, skico vzamem s seboj in jutri ga naj Annetta pošlje k meni v atelje. Med tem pa počivajte mirno to noč, brez skrbi in kes.«

Najiskrenejše čustvo je govorilo iz njegovega poslovnega pogleda.

»Kako naj se vam dovelj zahvalim za sočutje, kako naj poplačam vašo dobroto?«

Degraw je prijel njeno roko in jo dvignil do ustnic, ko je naenkrat zakričal nekdo skozi odprta vrata stran-

ske sobe s tujim naglasom sirove besede:

»Kdo ste? Kaj iščete tukaj?«

Mladenka je vzkliknila in umetnik se je ozrl. Pred njim na pragu je stala mračna odurna postava moža, ki je po vsej svoji zunanosti bil podoben Italijanu, da je Degraw mogel takoj spoznati v predrznem vsiljivcu Montellija.

Torej še vendar pride do nastopa, si je mislil umetnik in nehote stopil med tuja in mladenko.

Toda previdnost je bila nepotrebna. Pri prvih besedah Portugalke se je Italijan robato zasmel, potegnil starko s seboj, zapustil sobo in zaprl vrata. Degrawa je nagli umik popolnoma iznenadil, mladenka je pa silno trepetala, da se je skoraj zgrudila na tla.

»Čudno,« je menil umetnik. »Montelli menda niti opazil ni, da je postelja prazna in ste stali živi pred njim. Starka pač ni tako zvesta, kakor mislite; gotovo mu je povedala, da se boste zbudili...«

»Tiho, tiho,« je šepetala deklica, ko so se vrata odprla in se je starka zopet prikazala. »Tako sem zmedena, da ne vem, kaj naj mislim o vsem tem.«

Čuden pogled, s katerim je starka ošnila svojo gospodarico, je povečal umetnikovo osuplost. Obe sta spregovorili samo nekaj besed, in ko se je nato mla-

denka zopet obrnila k njemu, je bila vsa spremenjena; odpirala je usta, toda spregovoriti ni mogla. Nazadnje je s težavo povedala:

»Nocoj ne prenesem ničesar več. Odidite, potrebujem miru. Mogoče jutri...«

»Toda oni malopridnež — nikakor vas ne morem pustiti v njegovi oblasti.«

Odšel je in Annetta je zaprla vrata za njim. Ne bojim se ga, ne bo nas več nadlegoval.

Govorila je z gotovostjo, in vendar je bila pri tem tako boječa, da si Degraw tega ni mogel tolmačiti. Komaj se je toliko ojunačil, da bi jo zapustil, toda ona ga ni zadrževala z nobeno kretnjo; ves ogenj ji je izginil, negibna je sedela in čakala na trenutek, da se umetnik odstrani. Vzdihljiv je in ji podal roko ter rekel:

»Torej jutri!«

Prikimala je in težak vzdih se ji je vil iz prsi.

»Pojdite, pojdite vendar!«

S temi besedami mu je pokazala proti vratom.

»Ob treh bom tu,« je rekel in s težavo odtrgal od njenega pogleda svoje oči ter planil čez prag proti veži. Dokler se vrata niso zaprla, je ohranila mirnost, nato pa se je razločno slišal jok; toda ni imel poguma, da bi se vrnil.

Jugoslovanskemu Sokolstvu!

Zločinska roka je ubila največjega sina našega naroda in prvega Sokola Aleksandra I., kralja Jugoslavije. Besede so prešle, da bi mogle izraziti našo globoko žalost zaradi strašnega udarca, ki je zadel ves naš narod in našo domovino. Nosimo to žalost v naših srcih ovenčano z ognjem ljubezni do njega, ki ga je smrt povzdignila do mučeniške slave. Vse mnogoštevilne naše zastave, s katerimi je naš kralj na najvidnejši način pokazal svojo kraljevsko naklonjenost do Sokolstva in do sokolskega dela, ko je z njimi odlikoval Zvezo Sokola kraljevine Jugoslavije, sokolske župe, sokolska društva in sokolske čete, se v teh strašnih urah splošne narodne žalosti ovijajo v črno in se globoko klanjajo pred mrtvaškim odrom velikega kralja. Iste zastave, ki je z njimi združena sokolska prisega zvestobe kralju, narodu in domovini, čakajo, da jih junaške sokolske roke zopet ponosno dvignejo in pokažejo pot sokolskemu delu z novim prizadevanjem in borbam za čast, veličino in celotnost naše Jugoslavije.

Poslednje besede našega junaškega kralja, ki jih je izrekel, preden je izdihnil: »Čuvajte mi Jugoslavijo! so njegova oporoka, ki je izraz naše sokolske zaobljube. Te besede so bile tudi njegova poslednja molitev, ki se je z njo poslovil od nas vseh in ki jo bomo mi Sokoli s svojim delom in življenjem vedno in vselej zvesto izpolnjevali!

Bratje in sestre! Pozivamo vse Sokolstvo, da strne svoje vrste in da stoji kakor doslej budno na straži in da ima pri vsem svojem delu v mislih poslednji vzdih velikega kralja: »Čuvajte mi Jugoslavijo!«

Z zaobljubo, da čuvamo Jugoslavijo, stopa jugoslovansko Sokolstvo pred prestol svojega dosedanega starešine Nj. Vel. kralja Petra II. Karadjordjevića. Slava in večen spomin kralju-mučniku Aleksandru I.! Živel Nj. Vel. kralj Peter II.! Živela Jugoslavija!

- Vsem sokolskim edinicam!**
- Uprava Sokola kraljevine Jugoslavije odreja:
1. do nadaljne naredbe se v vseh sokolskih edinicah ukinejo vse prireditve,
 2. v počastitev spomina velikega kralja Aleksandra I. mora vsako Sokolsko društvo in vsaka sokolska četa prirediti za vse svoje članstvo, naraščaj in deco žalno komemoracijo, na kateri naj bo predavanje o njegovem življenju in njegovih borbah za naše nacionalno osvobodjenje in zedinjenje,
 3. pri vseh prireditvah udeležba v sokolskem kroju, ali pa po možnosti žalna civilna obleka z znakom,
 4. nadaljne naredbe o sodelovanju Sokolstva pri pogrebu velikega kralja bodo izšle pravočasno. Zdravo!
- Prvi namest. starešine: E. GANGL s. r.
Tajnik: A. BROZOVIČ s. r.

Oklic sokolske župe Maribor

Uprava sokolske župe Maribor obvešča vse svoje bratske edince izven Maribora, da bo povodom mučeniške smrti kralja Aleksandra skupni žalni sestanek mariborskih sokolskih društev in župne uprave v nedeljo 14. t. m. ob 11. uri v veliki dvorani Narodnega doma. Župna uprava poziva svoje bratske edince, ki bi se sestanka ne mogle udeležiti, da skličejo v nedeljo dopoldne žalno sestanko ob istem času. Udeležba je za vse pripadnike obvezna. Obenem poziva uprava vse bratske edince, da se morajo z vsem svojim članstvom korporativno udeležiti z društvenimi prapori rekviemov v cerkvah v svojih krajih. Žalnim mašam morajo prisostvovati člani in članice v slavnostnih krojih. V znak žalosti mora nositi vse članstvo ves čas žalovanja sokolski znak ovit v sredini z 1 cm širokim črnim trakom. Zdravo! Uprava sokolske župe.

Vsemu članstvu Sokola Maribor Matice

Članstvo Sokola Matice se poziva, da se udeleži žalne seje, ki bo v nedeljo do-

poldne v Narodnem domu in ki jo je sklicala Sokolska župa. Članstvo, ki ima slavnostne kroje, se mora udeležiti seje brezpogojno. — Kroji morajo biti popolnoma v redu in mora članstvo imeti na levi roki žalni trak. Vse ostalo članstvo in naraščaj naj se udeleži seje po možnosti v žalnih oblekah z znakom, preko katerega mora biti ovit 1 cm širok črn trak. Vse članstvo in naraščaj Sokola Matice se mora zbrati v nedeljo dopoldne točno ob pol 11. uri na dvorišču Narodnega doma. Udeležba je strogo obvezna. Zdravo!

Lečenje tuberkuloze z vdihavanjem.

Prof. dr. Ernest Görcke s fizikalno-tehničnega zavoda v Berlinu poroča v septemberski številki »Forschungen und Fortschritte«, da je odkril lečenje pljučne tuberkuloze z vdihavanjem plina, čigar sestave noče izdati. K odkritju ga je napotilo znano dejstvo, da se v nekaterih klimatičnih krajih, tako v Davosu v Švici, v Venezueli, v Egiptu in v Alžiru tuberkulozni izlečijo. Vprašal se je, s čim? Jasno mu je bilo, da to ni niti visoka toplota niti suhi zrak niti solčni žarki. Vse to imamo na razpolago tudi drugod, marsikje še intenzivnejše, in vendar se

tuberkuloza ne da lečiti. Biti tudi ne more ozon v zraku. In tako je prišel do zaključka, da mora biti to neka posebna snov, ki je v zraku samo v neznatnih množinah, v dotičnih klimatičnih krajih jo je pa več. Iskal jo je in našel ter jo pripravil v zgoščeni obliki. Dr. Görcke pravi, da zadostuje nekaj vdihavanj, pa se dihanje tuberkuloznih ali nadušljivih ljudi ublaži. Nadušljivim ljudem izginejo subjektivni znaki nahuhe obenem s piščičimi zvoki in dihalnih organih. Po vdihavanju, ki traja samo nekaj minut, učinkuje to sredstvo 32 ur. Tudi običajne simptome akutne tuberkuloze se je posrečilo po 4 do 5 dnevnem lečenju odstraniti. Desinfekirajočemu učinku se pridružuje še vpliv na krvni obtok, ki se ojači tako, da so nekateri bolniki že po kratkem vdihavanju tožili, da jih boli glava.

Možički na počitnicah.

Francoska policija je na prošnjo londonske policije izsledila in aretirala dobro organizirano tolpo, ki je imela svoje agente v večini elegantnih hotelov v Parizu in v vseh večjih francoskih letoviščih. Gre za posebno vrsto sleparij, za ločitev zakonov »na angleški način«. — Agenti sleparske tolpe so poslovali zelo enostavno. Stanovali so po elegantnih hotelih, kjer so kaj lahko izsledili bogate Angleže, ki so kot slavnati vdovci v Franciji preganjali dolgčas. Agenti so takoj obvestili svojo centralo, ta je pa z anonimnim pismom opozorila varane žene, kaj počenjajo njihovi možje na počitnicah. V osmih ali desetih primerih se je opozorjena žena v Angliji takoj vkrcala na parnik ali pa odletela celo z letalom v Francijo, in vedno je sledila

tožba na ločitev zakona. Agentura je preiskovala tudi priče in njeni dohodki so seveda daleč preseicali neznatne režijske stroške. Sleparije so prišle na dan med zadnjo obravnavo, ko je šlo za novo ločitev zakona. Priča je bila premalo preparirana, pa je zamenjala imena z junaki iz nekega drugega takega primera. Prijeli so jo zaradi krivega pričanja in tako je prišla afera na dan.

Vidi več od drugih.

Kako to, da se je ta slavni röntgenolog oženil s tako zoperno žensko? Kdo ve, kaj vse vidi v njej?

Imela jih bo.

Ko se poroči, bom morala imeti tri služkinje. Saj jih boš imela še več, dragica, samo ne vseh naenkrat.

K sreči.

Zdravnik (pregleda ranjenca in pravi): Štiri rane... era je smrtna, tri pa k sreči niso nevarne.

Ni tako hudo.

Imel sem z ženo neprijetnost zaradi svojih nazorov. Revez, jaz smem zaenkrat vsaj misliti, kar hočem.

Mož brez volje.

Mož (na smrtni postelji): Ženica, čutim, da se mi bliža smrt. Prinesi mi papir, pero in črnilo. Rad bi napisal svojo poslednjo voljo.

Žena: Kako praviš? Menda si hotel reči prvo.

Lakonično.

Slišala sem, da si se predvčerajšnjim zaročila. Kako je pa ime tvojemu ženi? Karel mu je bilo ime.

Razno	Sobo odda	Službo išče
SPALNICA iz trdega lesa 1100. jedilnica 1600, postelje, omare, miza, trije usnjati stoli à 40, nože, vilice, alpaka srebro à Din 6, plišasta preproga 2½×3 m Ruška cesta 3/1. desno. 4253 TRGOVIVO na periferiji Maribora, eventualno z gostilno, na prometni točki, lep lokal in stanovanje vzamem v najem ali kupim. Ponudbe pod »Promet na točka« na upravo »Večernika«. 4249 KROJAŠTVO ZA GOSPODE. Izdelava prvovrstna in poceni. Vrbanova ul. 4. 4231 Lokal TRGOVSKI LOKAL v Gosposki ulici oddam s 1. novembrom. Ponudbe pod »Center« na upravo Večernika. 4252	PRAV LEPO SOBO z vso oskrbo oddam. Malstrova ul. 14/II 4254 ZRAČNO, SOLNČNO parketirano sobo z uporabo kopalnice na Kralja Petra trgu oddam takoj boljšemu gospodu. Vprašati v dr. Verstovškovi ulici 6-II vrata 19 4134 Prodaj JABOLKA oddaja na drobno po nizkih cenah Kmetijska družba skladišče Maribor. Telefon št. 2083. 4255 SEMENSKO PŠENICO rž in ječmen dobite pri Kmetijski družbi Maribor, Telefon št. 2083 4256 Spomnite se CMD	FRIZERKA zmožna trajne, vodne, železne ondulacije in manikerka išče stalne službe. Naslov v upravi »Večernika«. 4251 PRIDNO IN POŠTENO DEKLE. staro 16 let, išče službo s 1. novembrom. Naslov v upravi lista. 4240 Dopisi JESENSKI SPREHODI! Dvignite pismo. 4257
Kislo zelje prvovrstne kakovosti ter zeljate glave za »sarmo« priporoča staroznana trdka M. Berdajs, Maribor Vetrinjska ulica 30		